
în spectacolele de an sau de absol
vire. Un detal iu interesant: în cadrul 
producţi i lor desti nate publ icu lu i ,  
alături de studenţii departamentului 
de teatru sunt cooptaţi profesionişti 
(cum se întâmplă şi la noi), dar şi 
amatori, majoritatea, studenţi la alte 
special ităţi, dornici de experienţe 
inso l ite. Puţini studenţi se mulţu
mesc cu un BA în teatru, chiar dacă 
major. Ei au, aproape toţi, şi o altă 
special itate, de regulă filologie, care 
să le asigure o minimă flexibil itate în 
carieră. 

Cum se predă 
Costas "Gus" Gianakaris este specia
list în Shakespeare şi Shaffer. Despre 
primul ţine în fiecare an un curs bine 
apreciat, despre a l  doilea a scris o 
carte entuziastă, care i-a adus, între 
altele, şi prietenia personală a dra
maturgului .  Am participat la cursul 
lu i de critică (reviewing) ca un stu
dent conştiincios, făcându-mi temele 
la zi. _P l ecând de la real itatea că 
nimeni nu-şi poate câştiga existenţa 
la un ziar sau la o revistă făcând cri
tică exclusiv teatrală, muzicală, lite
rară etc., barierele specializării au fost 
abol ite, astfel încât, la cursul lu i  
Gianakaris, studenţii (proveniţi înde
osebi de la Teatru şi Litere) învaţă să 
recenzeze orice, de la concertele rap 
la romanele cyberpunk, trecând prin 
dansul clasic şi dramaturg ia absutdu
lui. Acest tip de abordare, deşi pre
supune carenţe grave în eva luarea 
aspectelor tehn ice a le demersulu i  
artistic, este simptomatic pentru cul
tura americană. Într-adevăr, aici se 
consideră normal ca un intelectual 
cu o minimă experienţă de spectator 
să se poată exprima convenabil, flu
ent şi adecvat despre orice mani
festare artistică, indiferent de natura 
ei. La fiecare două săptămâni am 
avut de scris câte o recenzie: la un 
serial TV, la un concert simfonie, la un 
spectacol de balet, la unul de teatru 
(în speţă, Bolnavul închipuit). la o 
expoziţie de pictură etc. Fiecare 
recenzie (două pagini redactate la 

calculator, circa 4 000 de semne) era 
predată nesemnată, multipl icată în 
tot atâtea exemplare câţi studenţi 
sunt. Metoda lui Gianakaris este, ca şi 
a lui Marius Chicoş Rostogan, interac
tivă. Studenţii aduc observaţii critice 
recenzi i lor, făcând adnotări sub
stanţiale pe margin i  şi susţinându-şi
le oral, enervările fiind evitate da
torită anonimatului .  Ultimele două 
săptămâni au fost dedicate practicii 
redactionale, studentii alcătuind un 
numă'r de revistă cu rubrici culturale 
şi tipărindu-1 d in fonduri obţinute de 
la sponsori. Dacă majoritatea opini
i lor exprimate erau elementare, do
vedi nd o sporadică frecventare a 
domeniului artistic, fluenţa şi abil i
tatea în exprimare, evitarea clişeelor, 
l ipsa de preţiozitate, expresivitatea 
sti lu lu i  erau remarcabile şi se dez
voltau de la o şedinţă la alta. Pro
fesorul monitoriza discuţiile, veghind 
la proprietatea termenilor şi la res
pectarea gramatici i ,  fără să cen
zureze opinii le sau să contrazică ju
decătile de valoare ale studentilor. 
Am frecventat sporadic cursul de 
musical al profesorulu i  George Bern
hardt. Am văzut la video comedii 
muzicale americane celebre, apoi am 
asistat la discuţii în care rezumarea 
intrigi i  şi caracterizar�a personajelor 
ocupau locul centra l .  Incercarea mea 
de situare sti l i stică a musica/-u lu i  
american la  intersectia dintre music
hall-ul englez gen Gilbert-Su l l ivan şi 
opereta vieneză, peste care s-a tur
nat sosul jazz-ului , a fost privită ca 
pretenţioasă şi inutilă, ca urmare nu 
m-am mai dus. 
Am riscat să particip la o şedinţă de 
improvizaţie. S-a început cu în
călzirea. Aceasta consta în privirea în 
ochi a unui coleg şi dezvoltarea unei 
conversaţii de tipul: Ai ochi albaştri 
Am ochi albaştri; Pantaloni i mei sunt 
rosii - Ai mei sunt violeti; etc., etc. Am 
fost împărţiţi apoi în t�ei grupuri de 
câte şase şi am primit tema de 
improvizat: dreptatea socială, nici 
mai mult, nici mai puţin. Copleşit, 
căutam să-mi fructific experienţa 
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joculu i  mima, dar am fost salvat de 
către tinerii colegi, cu inteligenţele 
lor vioaie. Am compus o balanţă, cel 
mai înalt si mai solid a întins mâini le 
lateral, doi câte doi am format pla
tanele, ultimul s-a prosternat în faţă. 
Am constatat cu satisfacţie că cele
lalte grupuri se descurcaseră cu mai 
puţină fantezie: uni i  s-au luat la horă, 
alţii s-au aranjat în două rânduri, faţă 
în faţă, formând semnul  "egal" . 
Câţiva studenţi "neintegraţi" inter
pretau l iber mesajele noastre şi le 
confruntau cu propria noastră in
tenţie. Apoi, făceau schimbări în 
structuri le propuse de noi, dezechil i
brând, de exemplu, braţele frumoa
sei noastre balanţe; urmau comen
tarii asupra efectulu i  produs. Ideea 
exerciţi u lu i  se baza pe teoria l u i  
Augusta Boal că  mimarea realităţi lor 
sociale şi corectarea lor în plan sim
bolic este o metodă imbatabilă de 
reformare a realulu i .  

Ce rămâne 
Un proverb eng lez spune că gustu l 
prăjiturii îl afli mâncând-o (the proof 
of the pudding is in the eating), ceea 
ce, mutatis mutandis, ar însemna să 
eva luăm cal itatea învăţământului pe 
baza spectacolelor vizionate. E le  
dovedesc o mare grijă pentru asigu
rarea unui nivel profesional modest 
şi omogen. Nimic nu e grozav, n imic 
nu e penibi l .  N imeni nu vrea să stră
l ucească, toţi vor să-şi facă datoria. 
Rezu ltă performanţe cu ambiţ i i  
minore de instruire şi de divertis
ment, în care orice încercare izolată 
de ieşire din banal ar distona, ame
ninţând armonia şi fi ind, de aceea, 
pe drept, reprimată. Au americani i  
de toate, dotări impresionante, 
metode i nteractiv-intui kive, dar, 
dacă talent nu e, nimic nu e. Si nici 
nu are cum să fie prea mu lt. ' atâta 
vreme cât respingerea unui student 
la admitere înseamnă pierderea unei 
substanţiale taxe pentru departa
ment. 

Adrian Mihalache 

Plăcerea amăgiri i  
M agul din piesa lu i  Corneille, 

I luzia comică este, pentru 
Alexandru Darie, regizorul .  

Cel care face imperceptibilă legătura 
între cum se construieşte un specta
col şi cum arată el pentru public. 
Teatru în teatru în teatru. Deşi 

montarea este, aparent, coborîtă din 
vremea lui Corneille, nu producţia 
barocă - usor afectată, naivă, cu zor
zoane şi dulcegării, cu muzică precla
sică - îl interesează pe Alexandru 
Darie. În schimb, parodia ei. Alegând 
ca punct de pornire epoca în care 

teatrul a fost cel mai spectaculos şi 
mai preocupat de "mască", Darie 
reface drumul de la efectul teatral la 
i luzie. De la spectatorul căruia i se 
aruncă praf în ochi, la spectacolu l  
suflat în . . .  i luzie. Adică în aur. Cl işeu 
după cl işeu, Darie demontează 

49 � https://biblioteca-digitala.ro



b1 r reprezenta/ia I].I 2,4 1 ta ţJ•a n 1• 24 • • •  

păcăleala, nălucirea, închipuirea pu
bl icului de teatru. Rotiţă cu rotiţă, 
mecanismul ce instaurează mirajul 
este dezmembrat. "Minciuna fru
moasă" - etalată la lumina zilei. N i  se 
arată, fără menajamente, ch ing i le  
care îl ajută pe actor să "zboare", cum 

se face că n inge pe scenă, care 
"maşinărie" anume imită zgomotele 
furtuni i  şi ale vântulu i, ce bufonade 
ale personajulu i  stârnesc rafala cu
tare de râs (actorii se auto-pastişează: 
George lvaşcu escaladează arlechi
nele ca în Căsătorie în stil olandez) 

sau la care ridicare duioasă ori co
borîre a priviri i lăcrimează publicul. 
Darie nu se opreşte aici. Scopul lu i  
este să vedem cu ochii noştri cum 
"florile rău lui" îşi transformă petalele 
din plastic în celule vii cu miros şi 
culoare veritabile - si să credem. 
Mărturisesc, la prima mea Iluzie comică 
m-am cam pl ictisit. Am căscat la unele 
lungimi şi, recunosc, în ciuda râsetelor 
generale, m-a sâcâit repetarea la ne
sfârşit a aceluiaşi registru comic. Au fost 
şi bucurii autentice de spectat�:>r, prin
tre care, finalul reprezentaţiei. In ciuda 
lor, receptarea mea s-a dovedit mai 
prejos de entuziasmul cu care specta
colul a fost primit, atunci. M-am simţit 
puţin ruşinată, ca de o limită a mea. Nu 
ştiu dacă, la a doua vizionare, mi s-au 
deschis ochii. Cât despre comparaţii, ei 
bine, am aşteptat, cu inima cât un 
purice, să descopăr "cârlige" ale acto
rilor către publ ic, îngroşări, glumiţe în 
plus. Nici urmă. Dimpotrivă (i se preves
tise în cronica de la premieră), unde a 
fost cazul, spectacolul şi-a "supt burta" 
ori s-a mai relaxat. Dar nu asemănările si 
deosebirile au contat pentru mine, în 
primul rând. Ci plăcerea de a mă lăsa 
"amăgită" şi, concomitent, de a consta
ta "la rece" felul în care se petrece acest 
lucru. 

Mirona Hărăbor 
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